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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik,
radirko, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalini obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.
Engedélyezett segédeszk6zok: A jelolt toltbtollat vagy golydstollat, ceruzat, radirt,
szamoldgépet és geometriai eszkézbket hozhat magaval.
A jeldlt egy értékeld lapot és két pdtlapot is kap a vézlatkészitéshez.
A képleteket tartalmazé melléklet a perforalt lapon talalhatd, amelyet a jelblt 6vatosan kiszakithat.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednii strani.
A jeléltnek szolo utmutatod a kdvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 1 prazno.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbél 1 iires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okvirCek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamuite, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko rigete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na
novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyelé tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kddszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe, az értékelé lapokra és a
vazlathoz kapott potlapokra!

A feladatlap ket reszbll all. Az els6 rész 11 feladatot tartalmaz. A masodik részben 3 feladat van, ebbdl kettét oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 50 pont az els6, 20 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérhet6 pontszémot is. A feladatok megoldésakor hasznélhatja az 5. és 6. oldalon talalhaté képletgydjteményt.

A tablazatban jelélie meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatét értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6
tanér az elsé két megoldott feladatot értékeli.

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére; a fiiggvénygrafikonokat, a mértani abrakat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat htuizza at, majd valaszat irja le ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a
nem egyértelmdi javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az sszes kbztes szamitassal és kivetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jeldlje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon 6nmagéban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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H‘ |||‘ 3124

FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh toék v ravnini: d(4,B) = \/(xz —x P+, -3 )

Linearna funkcija: f(x)=kx+n ¢ Smerni koeficient premice: & = %
27 M
. . . ky — &,
Naklonski kot premice: k =tang o Kot med premicama: tang = Fa
172
2. Ravninska geometrija (plo$éine likov so oznacene s S) |
Trikotnik: S = CZC - %absiny = fsGs—a)s—b)(s-¢c), s= %b*c
Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega (r) kroga: R = %, = % (s =4 +[27 + c)
2
Enakostraniéni trikotnik: S =< \/5 V= a\/§’ r= a\/§’ R= ay3
4 2 6 3
Deltoid, romb: S = % e Romb: S =d’sina
Paralelogram: S = absina e Trapez: S = “;cv
[e] 2 {o}
Dolzina kroznega loka: / = ;ngo o Ploségina kroznega izseka: S = n3r6(0){°
a b c

Sinusni izrek: o Kosinusni izrek: ¢? = b? +¢? - 2bccosa

sina  sing siny

3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je plo§éina osnovne ploskve) |

Prizma: P=25+S5,, V=25 e Valj: P =27 +2mwv, V = nréy
. s 1
Piramida: P =S + Spis V= ESV e Stozec: P=m? +mrs, V = %nrzv
3
Krogla: P =4n/?, V = 47:[;
4. Kotne funkcije |
sin? ¢ +cos? o =1 o 14tan?g =1
tang SN cos® &
cosa e SiN2a =2sinacosa
cos(a £ f) = cosacos S ¥ sinasin f e COS2a = Ccos? o —sin®a
sin(a £ ) =sinacos B+ cosasinf
| 5. Kvadratna enacba in kvadratna funkcija |
2 _ —
@ +bx+c=0  Resitvi: x1,2=bJ2—r—\/B,D=b2—4ac
f(x)=ax® +bx +c a
= 2 =b -D
xX)=a(x— + Teme: T , =—,g=—"
f(x)=alx-p) +q . (p.q), p 2 q a0

f(x) = alx = x)(x - x3)
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e log,y=x<=a' =y e log, x" =nlog, x
log, x
e log,(xy)=log, x+log, y e log, x “og, b

o log,*=log, x~log, y
Y

7. Zaporedja

o Aritmeti€éno zaporedje: a, =a, +(n-1)d , s, = %(2a1 +(n="1d)
o Geometrijsko zaporedje: a, =a,¢" ", s, = a qq__ 11
. Gynp
+ Navadno obrestovanje: G, =G, +0, 0= 100
« Obrestno obrestovanje: G, = G,r", r =1 +%

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. . . _ XX+t
e Aritmeti¢na sredina: x=———"

n
5o S+ foxg +o 4 [,
[+ fHot+at T
9. Odvod
¢ Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: e Pravila za odvajanje:
f(x)=a" f(x)= " (/) +£(0) = f1(x)+£x)

f(x)=sinx, f'(x)=cosx

f(x)=cosx, f'(x)=—sinx (f(x)e(x) ) f(x)g(x)+ f(x)g'(x)
Sf(x)=tanx, f'(x)=— (&f (x) ) kf"(x)
cos® x
. ., 1 ( ] S'(x)g(x) = f(x)g'(x)
fx)=nx, f'x)=— (x) 22(x)
fx)=e", f'(x)=¢ (f(&(x)) ) f'(g(x)g'(x)

'10. Kombinatorika in verjetnostni raéun |

« Permutacije brez ponavljanja: P, = n!

I
N . .- . ia: Vr — n:
Variacije brez ponavljanja: V, (=)l
e Variacije s ponavljanjem: ")y’ = »"
. . L ,~_V,;‘_ n! _n)
« Kombinacije brez ponavljanja: C, = Py Y —(r

Stevilo ugodnih izidov
« Verjetnost slu¢ajnega dogodka A4 : P(A) =% = étevilo?/seh —idov
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KEPLETEK

1.A derékszb6gii koordinata-rendszer a sikban, a linedris fliggvény |

Két pont tavolsaga a sikban: d(A4,B) = \/(x2 - X ) +(v -0 )

Linearis fiiggvény: f(x)=hkx+n o Az egyenes irdnytényezéje: i = 2221
X =X
Az egyenes hajlasszége: k = tang o Két egyenes hajldsszége: tangp = fi ; I;
1M2

| 2. Sikmértan (a sikidomok teriiletét s -sel jeléltiik) |

Haromszég: S = CZ" =%absin7 = \/s(s—a)(s—b)(s—c) .S :—“”2”0

A haromszo6g kéré irhaté kér sugara (R) és a haromszégbe irhaté kér sugara (r) :

R_abc _ S (S:a+b+c)

“as T 2

B a3 a3 a3
7

Egyenl6 oldali haromszég: S = 3

Deltoid, rombusz: S = % e Rombusz: S = a’sina
Paralelogramma: S = absina o Trapéz: S=2 J2r €y
o 2 o
A kériv hossza: | = ;‘g%‘o o A kércikk teriilete: S = %
a b c

e Koszinusztétel: a? = b? + c?> — 2bccosa

Szinusztétel: —=——=——=
sing sing siny

| 3. A mértani testek felszine és térfogata (az S az alaplap teriilete) |

Hasdb: P=2S+S,, V=35 e Henger: P=2m? +2mrv, V =y
. 1

Gala: P=S+S,,V —§S" o Kup: P=mr?+mrs, V:%TU”ZV

3
Gémb: P =42,V =4%

|4. Szégfiiggvények |
sin®a +cos® a =1 o 1+tan’a = 12
tana = sing cos a
cosa e SiN2¢ =2sinacosa

cos(a + ) =cosacos S Fsinasing
sin(a £ B) =sinacos f £ cosasin B

e COS2a =cos’a—sin’a

| 5. Mdsodfoku egyenlet és masodfoku fiiggvény |

2 _
ax” +bxte=0 o Megoldasok: x,, = —b;_\/ﬁ, D =b* - 4ac
f(x)=ax® +bx+c 4
= — ) . _=b _-D
S(x)=alx-p) +q « Tengelypont: T(p,q), p=5>, 4="7-

S (x) = alx=x;)(x = x;)
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| 6. Logaritmusok |

o log,y=x<a' =y e log, x" =nlog, x
log, x
lo =log, x+lo = —Za”
hd ga(xy) ga X ga y ° |Ogb X |oga b

o log,*=log, x—log, y
y

7. Sorozatok

e Szdmtani sorozat: a, = a, +(n-1)d , s, =%(2a1 (n—1)d)

n
e Meértani sorozat: a, =ayq"", s, =a, L —

c Gonp
o Kamatszamitas: G, =Gy, +o0, 0=
" 100
o Kamatoskamat-szamitas: G, = Gyr", r =1+ %

| 8. Adatfeldolgozas (statisztika) |

i . — XXyt
e Szamtani k6zép: x = ————

n
. Jixg + foxg +o+ fix,
A+ o+ + [

o Néhany elemi fiiggvény derivaltja e Derivaladsi szabalyok

f(x)=x", f'(x)=nx"" '

f(x)=sinx, f'(x)=cosx (f ) S )+ g'(x)
f(x)=cosx, f(x)——smx (f(x g(X) S'(x)g(x)+ f(x)g'(x)
f(x)=tanx, f'(x)= (kf(X) =kf'(x
cos? x
f(x)=Inx f’(x)—l ( xj x)g(x) f(x)g'(x)
’ x (x) g°(x)
fW)=e Sl)=e (/(2)) = £'(2(x) &)

| 10. Kombinatorika. Valésziniiségszdmitds |

o Ismétlés nélkiili permutaciok: P, = n!

. |
o Ismétlés nélkiili variéciok: V, = —"
(n—r)
o Ismétiés varidciok: "V =n"
« Ismétiés nélkiili kombindciok: C7 = n - n'___ (”)
ool ol m=r)t A7

. [ e kedvezd események (esetek) szama
o Az 4 véletlen esemény (eset) valosziniisége: P(A) = % = 27 Bssz0s esemér?yek( (ese telz) A
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1. DEL / 1. RESZ

Resite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg!

1. Stolp¢ni diagram prikazuje ocene, ki so jih dijaki dobili pri ocenjevanju znanja slovenskega jezika.
IzraCunajte aritmeti€no sredino in zapiSite modus dobljenih ocen.

Az oszlopdiagram a diakok szlovén nyelvi tudasfelméré dolgozatara kapott osztalyzatait mutatja
be. Szamitsa ki a szamtani k6zepet, és irja fel a kapott osztalyzatok méduszat!

12
Stevilo
dijakov 0
a diakok
széma o
6
4
0 T T T T
1 2 3 4 5
ocene
osztalyzatok

(4 tocke/pont)
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2. Odpravite oklepaj in brez uporabe racunala natancno izraunajte vrednost izraza

V2. (V8 - 18 + B0,

Hagyja el a zaréjeleket, és szamologép hasznélata nélkiil szamitsa ki a /2 - (\/5 ~-\18 ++/50 )

kifejezés pontos értékét!
(4 tocke/pont)



P19 1 C1 011 1 MO0 9

Na sliki je trikotnik ABC.

A képen az ABC haromszog lathato.

3.1.  Prezrcalite oglis€e B Cez stranico AC, zrcalno sliko to¢ke oznacite z B'.

Tiikr6zze a B csucsot az AC oldalra, a tiikérképet jelélje B'-vel!

3.2. Prezrcalite oglis¢e C Cez ogliS€e B, zrcalno sliko tocke oznadite s C'.

Tiikrbzze a C csucsot a B csucsra, a tiikérképet jeldlje C' -vel!

3.3. Nacrtajte simetralo stranice AB.

Szerkessze meg az AB oldal oldalfelezé merdlegesét!

3.4. Nacrtajte simetralo kota «BAC.

Szerkessze meg a «BAC szbg szbgfelezdjét!

9/24

(1)

(1)

(1)

(1)
(4 tocke/pont)
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4. Glasbena skupina bo na koncertu izvajala 11 razliénih skladb, vsako samo enkrat.

Az egyilittes a koncerten 11 kiilénb6z6 dalt fog el6adni, mindegyiket csak egyszer.

4.1. lzraCunajte, koliko je vseh razli€nih vrstnih redov izvajanja teh 11 skladb.

Széamitsa ki, hany kiilénbdzd sorrendben lehetséges elbadni ezt a 11 dalt!

(2)
4.2. IzraCunajte, koliko je vseh razli¢nih vrstnih redov izvajanja teh 11 skladb, &e najprej
izvedejo najnovejSo skladbo.
Szémitsa ki, hany kilénb6zd sorrendben lehetséges elbadni ezt a 11 dalt, ha el6sz6r a
legujabb dalt adjak eld!
(2)

(4 tocke/pont)
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Ali so spodnije izjave pravilne?

Helyesek-e az alabbi kijelentések?

(%+%)71 =3+4
() =

( 2y )‘2 — xty

(x2+1)0 1

DA/ IGEN

DA/ IGEN

DA/ IGEN

DA/ IGEN

NE / NEM

NE / NEM

NE / NEM

NE / NEM

11/24

(4 tocke/pont)
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6. Dano je zaporedje s sploSnim ¢lenom a, = %— 1. Koliko ¢lenov zaporedja je manjsih od 3757
Adott az a, = %—1 altalanos tagu sorozat. A sorozat hany tagja kisebb 375 -nél?

(4 tocke/pont)
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7. lzraunajte vrednost odvoda funkcije f(x) =%x3 —4x za x=8.
Szamitsa ki az f(x)= %x3 —4x fiiggvény derivaltianak értékét x = 8 esetén!

(4 tocke/pont)
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V3

8. Najbo a ostrikotin sina =5

=

Legyen az a hegyesszdg és sina = 5
8.1. Natanc¢no izraCunajte cosa.

Szamitsa ki a cosa pontos értékét!

(3)

8.2. lIzraCunajte velikost kota «. Rezultat zapiSite v stopinjah in minutah.

Szamitsa az a szbg nagysagat! Az eredményt fokokban és percekben irja fel!

(2)
(5 toCk/pont)
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Povrsina zemlji$&a v obliki pravokotnika je 1000 m?. Ena stranica je za 10 m dalja od druge.
IzraGunajte dolzino krajSe stranice.

A téglalap alaku foldtertilet teriilete 1000 m?2. Egyik oldala 10 m -rel hosszabb a mésik oldalanl.
Szamitsa ki a révidebb oldal hosszusagat!

(5 tock/pont)
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10. Na sliki so grafi funkcij f(x)=2", g(x)=2"" in h(x)=log, x. Izradunajte vrednosti a, b in c.

A képenaz f(x)=2", g(x)=2"" ésa h(x)=log, x fliggvények grafikonjai lathatok. Szamitsa ki
az a, b és c értékeket!

(6 tock/pont)
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11. Na samolepilni poli pravokotne oblike, ki v dolzino meri 90 cm in v Sirino 50 cm, so natisnjene
enako velike okrogle nalepke, kakor prikazuje slika. Nalepke se med seboj dotikajo. Izracunaijte,
koliko odstotkov povrSine samolepilne pole je potiskane z okroglimi nalepkami.

A 90 cm hosszu és 50 cm széles téglalap alaku 6ntapadés ivre eqgyenl nagységu, kér alaku
matricakat nyomtattak, ahogy az a képen lathato. A matricak érintik egymast. Szamitsa ki, az
Ontapadds iv felszinének hany szazalékat fedik le a kér alaki matricak!

(6 toCk/pont)
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2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju reSite.
Vdlasszon ki két feladatot, jel6lje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg 6ket!

1. Dve oglis¢i kvadrata 4BCD v pravokotnem koordinatnem sistemu sta dani s to¢kama B(4,1) in
D(-2,7) . Stranica AB je vzporedna abscisni osi.

Adott az ABCD négyzet két csticsa a derékszbgli koordinata-rendszerben: B(4,1) és D(-2,7).
Az AB oldal parhuzamos az abszcisszatengellyel.

1.1. V koordinatni sistem nariSite sliko kvadrata in izraCunajte njegov obseg.
Abrézolja a koordinata-rendszerben a négyzet képét, és szamitsa ki a kertiletét!

(4 tocke/pont)

1.2. lzradunajte enacbo premice skozi tocki B in D ter zapiSite koordinati tock, v katerih
premica seka koordinatni osi.

Szamitsa kia B és D pontokra illeszked6 egyenes egyenletét, és irja fel azon pontok
koordinatait, amelyekben az egyenes metszi a koordinatatengelyeket!

(6 tock/pont)
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2. Iz sivih in ¢rnih plosc&ic kvadratne oblike sestavljamo mozaik. V prvem koraku postavimo eno sivo
plosc&ico, v drugem dodamo tri &rne ploscCice in tako naprej, kakor je prikazano na sliki.

Sziirke és fekete négyzet alaku csempékbdl mozaikot képeziink. Az elsé lépésben lerakunk egy
sziirke csempét, a masodikban hozzaadunk harom feketét és igy tovabb, ahogy az a képen
lathato.

2.1.

2.2.

IzraCunaijte, koliko ploscic dodamo v petem koraku, koliko v dvajsetem in koliko v »n -tem
koraku.

Szamitsa ki, hany csempét adunk hozza az 6tédik lépésben, hanyat a huszadikban és
héanyat az n -dikben!

(6 tock/pont)

Vse ploscice, ki so v mozaiku po Cetrtem koraku in pred petim korakom (glejte sliko mozaik
po 4. koraku), damo v prazno Skatlo. Iz Skatle naklju¢no hkrati izvie€emo tri ploSc¢ice.
IzraCunajte verjetnost, da smo izvlekli tri ¢rne plosScice.

A mozaik minden csempéjét a negyedik lépés utan és az 6tédik Iépés elbtt (vegye
szemligyre a 4. lépés utani mozaik képét), egy lres dobozba tessziik. A dobozbdl
taldlomra egyidejlleg kihuzunk harom csempét. Mekkora a valoszinlsége, hogy harom
fekete csempét fogunk kihtzni?

(4 tocke/pont)

mozaik po 1. koraku mozaik po 2. koraku mozaik po 3. koraku mozaik po 4. koraku
a 1. lépés utani mozaik | a 2. Iépés utani mozaik | a 3. Iépés utani mozaik | a 4. Iépés utani mozaik
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3. Dana je racionalna funkcija 1 (x)= ;

P19 1 C1 011 1 M2 2

2_4

2

2
Adottaz f(x)= ; —4 racionalis tértfiiggvény.

3.1.

3.2.

- X

IzraCunaijte nicli, pola in zaCetno vrednost funkcije f. ZapiSite enacbo vodoravne
asimptote in nariSite graf funkcije 1.

Szamitsa ki az f fliggvény mindkét zérushelyét, mindkét pélusat és a 0 helyen felvett
helyettesitési értékét! Irja fel a vizszintes aszimptotéja egyenletét, és abrazolja az f
figgvény grafikonjat!

(7 toCk/pont)

Ali tocka T(B, —%) lezi na grafu funkcije f ? Odgovor utemeljite z raunom.

llleszkedik-e a T(6, _%) pontaz f figgvény grafikonjéra? Valaszat szamitassal

indokolja!
(3 tocke/pont)




P 1 9 1 C

1T M 2 3

1.0 1

1



1111111111111

Prazna stran
Ures oldal



